

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-jak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felolós szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és lap tulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap regge

Tanügyi reformok.

Hir szerint a közoktatási kormány életbevágó és tanügyi reformok életbeléptetésén dolgozik. Különösen elsősorban a középiskolai oktatás téren akar fontos újításokat életbe léptetni, melyek a gyakorlati élet követelményeinek az eddigi módszereknél jobban megfelelnek. Tehát az lenne a célja, hogy az ifjúságot előkészítsék azokra az ismeretekre melyek a profán élet küzdelmeire előkészítsék és így az elvont tudományok helyett a gyakorlati értékkel bíró tanulmányokra fektetnék a fősúlyt.

Egy másik verzió — szerint az érettségi vizsgákat is el akarják törölni és helyette az osztály szigorlatokat léptetik életbe.

Hát ami az utóbbit illeti, egyszer már csakugyan itt lenne az ideje, hogy azt az inkvizíciót amit ma érettségi vizsgának neveznek eltöröljék; mert hiszen ezeknek gyakorlati értéke éppen nincs ezek csak arra valók, hogy a tanuló ifjúságot megkínózzák és kétségbe ejtsék. Akik ezen a vizsgán keresztül estek tudják legjobban, hogy a véletlenség esélyeinek jobban ki van téve a tanuló, mint akármi másféle szakvizsgán. A jelölt érettségi nyilvánítása az érettségire ki-

küldött biztos és a tanár szeszéjé- től függ, kik közül nem egy olyan akad, aki bizonyos tudományi problémákat a saját ízlése szerint a jelölttel akar megbeszélteni vagyis más szóval tudományos készültsé- gét ott akarja fityogtatni.

De hát nem nevétséges eljárás e ez: midőn egy tanulót, aki p. u. 8 éven keresztül ugyan abba az intézetbe tanult és 8 osztályon ke- resztül eresztettek át, a VIII osztály vizsgáját is sikerrel tettele vagy mondjuk közepes sikerrel tette le, az érettségi vizsgán elbuktatják ugyan azok a tanárok: akik nyolcz éven keresztül meg voltak vele elégedve.

Hát 8 éven keresztül nem vet- ték észre, hogy az a tanuló gyen- ge és felsőbb intézeteknél majd nem állja meg a helyét? Ha gyen- ge tessék elbuktatni időközben, ne eresszék érettségire azt, akiről tud- ják, hogy ott nem fog megfelelni.

Igen is, nekünk az a vélemé- nyünk, hogy a gyenge tanulókat időközben ki kell selejtezni, csak azokat kell felsőbb tanulmány foly- tatására eresztetni, akiről tudják, hogy ott majd sikerrel állják meg a helyüket.

Az a nézetünk, hogy a tanuló ifjúságot az alsó négy osztályba kell megrestálni és a felsőbb osz-

tályokra olyanokat eresztetni, akik kellő alappal bírnak a tovább kép- zésre, de ezeket azután az érettség in tehát az utolsó év végen elbuktat- ni, nézetünk szerint nem emberse- ges eljárás. Éppen azért kell az érettségi vizsgákat eltörölni és he- lyette az osztály szigorlatokat be- hozni.

Az osztály szigorlatok az osz- tály vizsgákat helyettesítsék oly módon, hogy az év vége felé ak- kor: midőn az általános ismétlések kezdődnek, a tanulókat különösen a kéteseket minden tantárgyból több ízben alaposan kikérdezní, így aztán ugy a tanár, mint kikül- dött biztos, vagy nevezzük szakfel- ügyelőnek esetleg főigazgatónak alaposan meggyőződhet róla, hogy az illető tanuló képes e felsőbb osztályban folytatni tanulmányát. Ez a szigorlati rendszer nem új dolog már évtizedekkel ezelőtt egyes kö- zepiskoláknál be volt hozva, de későbben eltörölték és helyette az érettségit szigorították, a mi véle- ményünk szerint elég helytelenül. (Folytatjuk.)

A nyaralásról.

Ahogy elérkezik a természetben az újjászületés ideje, amikor a bologató hársak mintegy hívogatnak árnyat enyhet adó ligetekbe, akkor rövid időre levetjük

TARCSA

Az okos asszony.

Írta: **Vértessy Gyula.**

Mikor még leány volt: akkor halálosan szerelmes volt bele a férfii, aki akkor nagyon fiatal és nagyon szegény legényke volt; csak szerelemre és nem házasságra való.

A leány pedig, mint afféle okos leány ráunva az otthoni kétszobás lakás kényel- metlenségére, a pecsenye néküli ebédre, a krumpis vacsorákra és arra az egész nyo- morúságra mely körülvette őt és az édes anyját, szabadulni óhajtott a szegénységből a férjhezmenés árán.

Meg is szabadult: Csinos volt és be- csületes s az első gazdag ember, aki bele- bolondult, el is vette mert okosan csinálta dolgát. Addig hitette a férfit hű remények- kel, s nagy kék szemével addig csalta ma- ga után, míg az teljesen lépre ment s örült vágy fogta el a bírása után. Csak hogy másképen nem bírhatta, mert a leány ak- kor már fittyet hányt neki, mikor látta, hogy lángba borult az egész ember. El kel- lett vonulnia.

Igy lett azután gazdag asszony belőle. Asszony korában találkozott ismét a volt, szerelmesével, s akkor elkergette maga mel- lől, mert udvarolni próbált neki. Most azután harmadszor találkoztak.

A férfi azóta egyebet sem tett, mint ül- dözte a lelkéből kifelé ennek a szerelemnek az emlékét. Elmentén sokat mulatott, azután sokat szeretett, végül pedig belevetette ma- gát a munkába (ezek a reménytelen szerel- mesek feledteő kirándulásainak a rendes ál- lomásai) s ebből az utolsóból legalább volt annyi haszna hogy az ügyvédi irodája jól ment s szerzet magának valamicskét Ugy, hogy kezdet már tenni a fürdőzésre is.

Igy azután, hogy elég módja volt hoz- zá, ráfogta magára, hogy idegbaja van és eimen Borszékre fürödni a klienciokos „Lo- bogó” ba.

Pecületére legyen mondvá, nem is tudta hogy az asszony ott van. Csak a vé- letlen, ez a pajkos kölyök, ez keverte úgy, a kártyát, hogy összekerüljenek, Réhy László és Szombathyné.

Nagyot nézett László ur, mikor miud- járt az első délután találkozott a Kossuthi kútnál a szép asszonnyal.

Sejtette ugyan, hogy ez a találkozás nem nagyon fog használni az ő idegbajának hanem azért megörült neki. Sőt a véletlen-

gyakorlott udvarlók szokása szerint, ham- rosa a hasznára is fordította, mikor Szom- bathyné látható csodálkozással és a mellett észrevehető kellemes meglepetéssel kérde- zte tőle:

— Hogy került maga ide?

— Maga után jöttem, nagyságos assz- szonyom, Megtudtam, hogy itt van, hát idejöttem.

Hazudott, de az igazság látszatával. Később pedig mikor az asszonyka oldalán lesétált a „Tündérkert” be, a felséges fe- nyőfák illatos hűsége, úgy érezte mintha csakugyan ezért az asszonyért jött volna ide és szinte csodálkozott rajta, hogy ennyi ideig tudott elleni néki, holott most olyan vég eleül boldognak érzi magát, hogy mel- lette lehet.

S mennél tovább maradt vele együtt, annál jobban érezte hogy a le két mily erő- ve lépik el a régi emlékek, és a szerelem erős, intenzív ereje hogy hatja át meg át minden idegét s agyának minden sejtjét.

Járnak, járnak a fenyvesek alatt és a magas büszke, sudár fák alatt a tiszta, friss levegőben, büszkén, tisztán kezd kibontakoz- ni szerelmük egész idillje.

Furcsák ezek a fenyőfák! Csak a büszke, tiszta lelkek érzik magukat jól ala- tuk, az alázatosak és a büjösök szintá fél-

— **Zenestély Goda** Antal a „Magyar Király” vendéglőse értesíti a n. é. közönséget, hogy minden vasárnap este halvacso-
rá: rendez amely alkalommal Turcsi Pista zenekara hangversenyez

— **Elhunyt katona.** A múlt heti szá-
munkban hírt adtunk arról, hogy Berkes Mihály honvéd baka Budapesten hirtelen elhunyt. Mint értesülünk szülei ali-páni, engedélyt nyertek hogy fiuk holttestét hazai pihenőre haza szállíthadják

STECKENPFERD LILIOMTEJSZAPPAN

utollérhetetlen hatású szepők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, Diógerakban, Illatszerek és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintny párában hatású női kézápolás a Bergmann „Manera” liomkrémje, mely tubusokba 70 fillérért mindenütt kapható.

von. Bergmann. & Co. Teschen a.E.

— **A szentesi vásár.** A szentesi országos nyári vásár f. hó 19-én kezdődik Szentesen. Vészmentes helyről a vásárra minden állat felhajtható. Az állatok a beállítás előtt orvosilag fognak megvizsgáltatni.

— **Eladó csendőrlovak.** Folyó hó 17-én délelőtt 8 órakor Szentesen a vármegyeház előtti téren 9 kincstári szolgálati ló kerül eladásra. Az eladás nyilvános árverés útján történik.

— **Hajójárat a Tiszán.** Mint értesülünk a M. T. F. F. R. igazgatóság a hajójáratokat úgy Szeged—Csongrád valamint Csongrád Szonok között a nagy vízállás miatt bizton-
talan időre beszüntette.

— **Asszonyok harca.** Folyó hó 8-án takaros kis patáliát csapott Zetkő Mária putrisori lakos. Ugyanis megtámadta Balogh Imrénét, először nagy szóharc, utána pedig nekiesett Balognénak kegyetlenül elverte és testi sérülést ejtett rajta. Feljelentetett a járásbírósnál.

— **Kovácsok háborúja.** Mihálovics Rókus kovács mester folyó hó 6-án Toth Ernő kollégáját az utcán megtámadta és tettelesen bántalmazta. Toth a harcias kollégáját testi sértés miatt a bíróságnál feljelentette.

— **Tűz a külterületen.** Folyó hó 7-én Barók István zsidely telyi háza ismeretlen okból kigyuladt és teljesen leégett benne égtek többféle gazdasági eszközök is. A szenvedett kár meghaladja az 5000 koronát, amely a biztosítás révén nagy részben megtérül.

— **Tűz Surányi András kárára** folyó hó 6-án egy vontató széna 60 korona értékben leégett. Biztosítva volt.

— **A vagyon miatt.** Keller István és József fiatal legények sehogyan sincsenek megelégedve ama régi hagyományos magyar szokással, hogy az örökösök szülei halála után jutnak a vagyonhoz, mikor ők azt mennyivel jobban tudnák használni fiatal éveikben s az öreg édes apjuk sehogyan sem akarja elhagyni ezt az árnyék világot, amely neki oly sok keserűséget szerzett. Keller József dacára fiatal korának, már ismert alakja a börtön világnak, már kétszer tilt szándékos emkerölésért. 18 éves korában egy szabadságon levő katonát, 21 éves korában egyik jó barátját ölte meg. Keller István sem egyszer került már csendőr kézre, de még nem

vitte annyira min, az öccse. Már gyermek kórházban sokszor megcselekedték, hogy apjukat eper fához kötötték s ütötték verték, pénzt elszedték, s csak akkor adtak apjuknak enni, mikor mér megsokalták atyjok szenvedését. Anyjukat forró kemencében elevenen akarták megölni s csak a véletlennek köszönhető, hogy tettöket végre nem hajtották, mert a nagy jajveszékésre a tanya szomszédok figyelmesek lettek s kimentették az anyát veszedelmes helyzetéből. Tehát az öreg Keller Pálnak igazán nem sok öröme van az életben. A napokban a két jó gyermek ismét összekötözte az öreget s ütötték, verték, majd a kamrában elzárva éhezették, mert az öreg csokélyke vagyonát életében nem akarta gyermekeire átírni. Véletlenül tudomást szerzett a csendőrség a vadállatias cselekedetről s az öreg Keller Pált kimentette a kamrából, gyermekeit pedig személyes szabadság megsértése miatt az ügyészségnek feljelentették.

— **Időjárás.** Változékony idő várható, lényegtelen hőváltozással és kevesebb esővel.

Árverési értesítés.

Vig Dániel mindszei bor és szesz nagykereskedő cég csődtömegéhez tartozó ingóságok, u. m. hordók, pálinka főzde felszerelés, 300 hl bor és borseprő, rum, szesz és pálinka kis és nagy hordókban folyó évi július hó 14 napján nyilvános árverésen eladatnak.

Az árverés Mindszent község házánál reggel 9 órakor kezdődik.

Uránia — Mozdó Színház

A NÉPKERTI SZINKÖRBE

1913 július 6-án Vasárnap este 6
1/2 9 órakor.

„Pathé Journal”

a legutóbbi világ eseményekről és párisi divatról.

„Barátok”

életkép és több humoros kép után.

„A titkos küldetés”

látványos, izgalmas amerikai katonai történet 2 felvonásban.

Szombaton július 12-én d. u. 6
és este fél 9 órakor

„A sors mostohái.”

művész történet 2 felvonásban, előadják a Kopenhágeri dán kir. színház tagjai.



Eladó földbirtok.

77 kishold kettőshalmi dűlőben levő tanyaföld, mely felerészben elsőrendű búzát termő szántó, kisebbik fele részben pedig kitűnő kaszáló és legelő — kedvező fizetési feltételek mellett akár egy tap-
ban akár részletekben eladó.

Az ingatlanon összesen 20-ol lak és gazdasági épület van telyesen jó karban.

Ezen földbirtok a városhoz közel, közvetlen a konyaszék vasutálmás mellett fekszik.

Közelebbi adatokról és adás vételi feltételekről.

Dr Miskolci Ferencz

ügyvédi irodájában nyerhetni felvilágosítást

Szabóüzlet áthelyezés

Van szerencsém a n. é. közönséget sztelettel értesíteni, hogy az eddig a fő-
téren Várad Jakab úr házában volt

férfiszabó üzletemet

saját házamba **Csemegi károly** utca 45 szám alá **Faragó György volt vendéglős** házának átellenébe helyeztem át.

Amidőn ezt a körülményt a t. közönség tudomására hozom, egyben arra kérem, hogy b. bizalmával továbbra is megtszteni kegyeskedjék, amelyet jó munkám által, szolid és jutányos kiszolgálással kiérdemelni törekedni fogok.

A t. közönségnek az eddig irántam sanusított jóakarátú pártfogását megköszönve és továbbra is kérve, maradtam a n. é. közönségnek kész szolgálja.

kiváló tisztelettel

Medgyesi Ferenc
férfiszabó.

Ártézi kádfürdő megnyitás!

Tisztelettel értesítem a nagy-
érdemű közönséget, hogy Hosszu-
utca 6. szám alatt a Tisza fürdővel szemben ártézi kádfürdőt nyitot-
tam, mely mindennap (ünnepek és vasárnapon is) reggel 7 órától este-
8 óráig rendelkezésére áll a nagy közönségnek, előzékeny kiszogá-
lás szakszerű masszázás, tyuk-
szemvágás és villanyozás.

Egy kádfürdő egy személyre
1 korona.

Egy, kádfürdő két személyre
1 korona 40fillér.

Orvosi rendellet szerint ideg-
betegek részére hidegvíz kuráttal
félfürdőket stb. sakavatottságga-
eszközök.

Kérem a nagyérdemű közön-
ség becses látogatását és maradok

kiváló tisztelettel

SZIGETI GYULA
fürdő.



Alapos vizsgálatok

igazolták, hogy azon mosónőknek akik állandóan és ésszerűen csakis SCHICHT „SZARVAS“ MOSÓSZAPPANT használják, szép fehér, sima és puha kezük van, mert a SCHICHT-SZAPPAN rendkívül enyhe, teljesen tiszta és még langvos vízben is jobban lehet vele mosni mint más szappannal melegvízben. Más szappannal sokat kell dörzsölni, míg a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNAL teljesen elegendő, ha azzal egyszer átsimítjuk a ruhát.

Az „ASSZONYDICSÉRET“ mosó kivonatot minden nő dicséri, mert a ruha beáztatásához ez a legideálisabb szappanpor.



A női szépségnek

semmi sem árt jobban, mint a naphosszat való kioldás a páratelt levegőjű mosokonyhában, továbbá a fáradságos munka, amely a mosással jár, ha a régi módszer szerint közönséges szappannal mosunk. Azok akiknek a SCHICHT „SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN segít a mosásban, életvidámak egészségesek és élénkek maradnak. Mert minden fáradságot meg lehet takarítani, a munkát a legeseké yabbre lehet redukálni ezzel a szappannal.

Az „ASSZONYDICSÉRET“ mosó kivonatot minden nő dicséri mert a ruha beáztatásához ez a legideálisabb szappanpor.

Csődkiárúsítási hirdetés.

A vb. Sohr. Sándor csődtömegét képező divatruha kereskedés (Csongrád Fő-tér) a csődválasztmány határozata folytán kiárúsítottik.

Ertesítem a venni szándékozókat, hogy hétköznaponként délután 4-től 6 óráig az üzlet nyitva van és a kiárúsítás ezen időben eszközölöm.

Dr. RASONYI PAPP PAL
csődtömeggondnok.

**Jól írni - olvasni
tudó fiu tanulónak
felvétetik e lap
kiadó hivatalában.**

**Képes levező-lapok
nagy választékban
kaphatók e lap
kiadóhivatalában.**

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyel valódi, de sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA *Gegenüber dem Rudolfsplatz*. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

**HOLCZER EMIL ZOLTAN Budapest, VIII. ker.,
Szigetvári-u. 16. sz.**

egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség!**



Ujdonság!

Csodaréztrombita.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ rendkívül erős vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép, tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal.

csak 6 korona.

Wagner „Hangszerkirály“

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúháza BUDAPEST, József-körút 15. — Fényképes hangszerárjegyzék ingyen.

ÓVÁS! FIGYELEM A PONTOS CZIMRE ÉS HAZSZAMRA.

Nyomtatott Weisz Mark könyvnyomdájában Csongrád.

